Numeryczna telepatia
czy

sprawnos§¢ rachunkowa?

Dr Lidia GOETTIG

Przekazywanie myéli bez podrednictwa zmysléw, czyli telepatia, jest, jak
wiadomo, zjawiskiem spornym i nie wyjaénionym naukowo. Zupehie inaczej
rzécz ma si¢ z przekazywaniem liczb; w tej dziedzinie mozna osiagnaé niemale
sukcesy, a przy tym wszystko daje sie uzasadnié racjonalnie. Istnieja jednakze
i tu pewne ograniczenia, nie wszystkie bowiem liczby jednakowo latwo
poddaja sie zabiegom telepatycznym. Przekonamy sie na paru przykladach,
ze stuprocentowa skutecznoéé moga gwarantowad liczby bedace wynikiem
pewnych operacji, takich jak np. mnozenie czy dodawanie. Bezbledne
odgadywanie tego wyniku moze czasem wygladaé na zawrotna sprawnogé
rachunkowga obliczefi wykonywanych w pamieci, ale przyznacie, e malo to
prawdopodobne, szczegblnie w preypadku oséb, ktére jeszcze do wezoraj tak
szybko liczy¢ nie potrafily.

Przykiad 1. Dotyczy dodawania. Wystepuje w nim ,nadawca” (NAD)
liczby i jej ,,odbiorca” (OD). OD powinien mieé zawiazane oczy i staé

tylem do NAD. Po uzgodnieniu najwickszej dopuszczalnej dlugodei liczby

(w cyfrach, np. 4 cyfry) NAD i OD na zmiane podaja kolejno liczby naturalne
{nie przekraczajace dlugogci maksymalnej), ktére NAD notuje. Pierwsza

i ostatnia podaje ta sama osoba, OD badZ NAD. Liczb moge by¢ wiec 3, 5, 7 itd.

_Po sakefiezeniu NAD sumuje wszystkie liczby, a wynik usiluje ,,przekazaé” do

OD, ktéry ma caly czas zawiazane oczy. O dziwo, gdy OD ujawnia wynik, cala
liczba, cyfra po cyfrze, sie zgadza. Mozna by podejrzewaé, ze OD ,po prostu”
opanowal umiejetnosé szybkiego sumowania wielu duzych liczb w pamieci.
Proponuje wiec Wam zagraé role OD i przekonaé sie, ze nie jest to takie trudne.
Przyklad 2. Tez dotyczy dodawania. NAD i OD zamieniaja sie rolami (tym
razem bez opaski na oczach). Ustalaja znowu maksymalna dlugoéé liczby,

a nastepnie NAD (ktéry poprzednio gral role OD) wypisuje na kawatku

papieru pewna, sobie tylko znana, liczbe i chowa ja np. do kieszeni OD. Tak

jak poprzednio, NAD i OD na zmiane podaja liczby zapisujac je. Tym razem
pierwsza 1 ostatnia podaje NAD. Rola NAD jest telepatyczne przekazanie do OD

| polecefi napisania takich liczb, aby wszystkie w sumie daly wynik zapisany

a priori. Porédwnanie ... i znown calkowita zgodnoéé! Czy i tym razem mamy
do cgzynienia ,po prostu” z fenomenalna sprawnoscia rachunkowa?

Przyklad 3. NAD wybiera pewna liczbe nie ujawniajac jej. OD wymienia

- inna liczbe, o dowolnej dlugosdci (dlugoéé — w cyfrach — moze np. ustalié NAD).

Z liczb tych NAD tworzy nastepnie iloczyn. Okazuje sie, ze OD bedsie w stanie
prawidlowo podaé dowolna cyfre tego iloczynu, o ile NAD ujawni wszystkie
pozostale cyfry, przy czym nawet znajomos¢ ich kolejnosci nie bedzie konieczna.
OD bedzie mial klopoty tylko w jednym przypadku, gdy zgadywana cyfra
bedzie 0 lub 9 — nie bedzie ich mégl rozréinié. Tego przykladu nie mozna jug
tlumaczy¢ sprawnoscia obliczeniowa. OD nie jest w stanie wykonaé obliczen,
bowiem nie zna jednego z czynnikéw. A wiec ... numeryczna telepatia? Chyba
jednak nie.

Wszystkie tray prayklady ilustruja niezwykle wlasnosci liczby 9 w (9+1)-kowym,
czyli dziesietnym ukladzie liczb.

| W przykladzie 1 OD musi tak dopasowad swoje liczby do liczb NAD, aby dla

danej pary liczb suma cyfr w kazdej kolumnie wynosila 9. Sume wszystkich liczb
wyznacgy whedy niesparowana liczba, ktéra trzeba jedynie nieco zmodyfikowad
(w bardzo prosty sposéb) w zaleznosci od liczby par, np.:

NAD 6348

oD 851 } w kazdej kolumnie tej pary liczb suma cyfr wynosi 9

NAD 9805

oD 104 } w kazdej kolumnie tej pary liczb suma cyfr wynosi 9

NAD 4507 niesparowana liczba, wyznaczajaca wynik sumowania
SUMA 24505

Pray dwéch parach wynik powstaje przez odjecie 2 od niesparowanej liczby
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i dopisanie tej dwdjki z przodu (tu: na piatej pozycji od korica), bowiem
dodawanie sprowadza sie do:

9999 suma dla pary liczb
9999 suma dla pary liczb
+ z mniesparowana liczba

19998 + = = 20000 +z — 2.
Jedli par jest wiecej, przepis sie modyfikuje, np. dla 3 par (czyli sumowania
7 liczb np. 4-cyfrowych) mamy

F 3-9999+ z = 29997 + 2z = 30000 4+z— 3,

czyli trzeba od liczby z odjaé 3 i dopisaé cyfre 3 na miejscu piatym od
korica. Dla 4 par trzeba odjaé 4 i dopisaé 4, itd., zauwazacie juz chyba prosta
prawidlowosé. Mamy wiec racjonalne wytlumaczenie, a potrzebna sprawnoéé
rachunkowa jest na pewno w zakresie naszych mozliwodci.

czyli:

Prayklad 2 jest innym sposobem zademonstrowania tego samego co wyzej.
Osoba, kitéra z géry wypisuje wynik sumowania, musi rozpoczynaé i koticzyé
podawanie liczb, bo wlasnie pierwsza liczba bedzie ta mespdrowa.na, kidra
wyznacgy przewidziany wynik.

Przyklad 8 wykorzystuje wlasnosci liczb podzielnych przez 9. Jesli dodac
wszystkie cyfry tworzace dowolna liczbe podzielng przez 9, a w otrzymanym
wyniku znowu dodaé cyfry i tak dalej, az w koricu otrzyma sie jedna cyfre, to
cyfra ta bedzie réwna 9. Nosi ona nazwe pierwiastka cyfrowego (z angielskiego
digital root). To, ze wielokrotnoéci 9 maja pierwiastek cyfrowy réwny 9, mozna
wykazaé przez indukcje. Dla wielokrotnogci n = 1 jest to prawda, Zaldéimy, ze
jest to prawda dla jakiegoé n. Wykazemy, ze jest nig réwniez dla n + 1. Jesli
ostatnia cyfra wynosila 0, to po dodaniu 9 suma cyfr swiekszyla sie 0 9, ale
pierwiastek cyfrowy liczby 18 znowu wynosi 9. Jeéli za$ ostatnia cyfra byla
wigksza od 0, to w wyniku dodawania 9 ostatnia cyfra zmniejszyla sie o 1,

a cyfra dziesigtek wzrosla o 1 — pierwiastek cyfrowy nie ulegl wigc zmianie,

co koriczy dowdd. ‘

" Podobnie mozna udowodni¢ twierdzenie odwrotne, a mianowicie kazda liczba
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majaca pierwiastek cyfrowy 9 jest podzielna przez 9.

W przykladzie wystarczy wigc dowolna liczbe pomyslana przez NAD przemnoiy¢
przez liczbe podzielna przez 9, aby wiedzieé, ze pierwiastek cyfrowy iloczynu
wynosi tez 9 i méc odgadnaé jedna z cyfr, jeéli znamy wsazystkie pozostale.

Z powoddw teraz juz oczywistych 0 od 9 istotnie nie daje sie odréinic.

Na zakoriczenie — o przypadkach mniej skutecznej ,telepatii”. Takie pokazy
odgadywania pomyslanej przez kogos liczby oparte sy czesto na obserwacji,
iz z jakichg niejasnych powoddéw ludzie preferuja pewne liczby wybierajac je
statystycznie czedciej niz inne (Mathematics, Magic and Mystery — ksiazka
napisana przez Martina Gardnera). Spytani o liczbe miedzy 1 a 10 mamy
tendencje do wyboru 7, takze chetniej niz pozostale wybieramy liczbe 3

z przedzialu od 1 do 5. Jeéli spytad o liczbe dwucyfrowa miedezy 1 a 50,
taka, aby obie jej cyfry byly nieparzyste i rézne, np. nie moze byé 11, to
podobno najczeécie] wymieniana jest liczba 37, a nastepna w kolejnosci
prawdopodobienistw jest 35. Przy czym ze wagledéw psychologicznych dla
osiagnigcia takiego wyniku nie bez znaczenia pozostaje tu wzmianka o liczbie 11.
Podobnie z przedzialu od 50 do 100 najbardziej prawdopodobna liczba o obu

cyfrach parzystych i réinych okazuje sie by¢ 68. A moie sprawdzicie, jak stosuja

sie do tych statystycznych zachowaii Wasi znajomi i koledzy? Sprébujcie zdoby<
odpowiednia jstatystyke® (tj. liczbe praypadkéw), aby méc odpowiedsied
na pYtanie, jakie sa prawdopodobiernistwa wymienienia poszczegolnych liczb
w podanych przez nas praykladach. Prawdopodobiefistwo dla danej licaby
k wyznaczcie jako stosunek liczby dobrych odpowiedzi Nj. do wszystkich
odpowiedzi N. Zbadajcie wigc, dla przykladu, jak réznia sie od % wyznaczone
przez Was stosunki N /N dla poszczegélnych liczb z przedzialu od 1 do 50,
o ile obie cyfry sa nieparzyste i rézne. (jest 8 takich liczb). Wyniki przedstawcie
na histogramach. A moze podauielicie sie z nami wynikami Waszych badaini?
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